

开除党籍 政务撤职 办理退休手续 正部级肖亚庆,降为一级主任科员

新华社北京12月19日电 中央纪委国家监委网站19日消息,日前,经中共中央批准,中央纪委国家监委对工业和信息化部原党组书记、部长肖亚庆严重违纪违法问题进行了立案审查

调查。经查,肖亚庆背弃初心使命,丧失政治意识和党性原则,无视中央八项规定精神,接受可能影响公正执行公务的宴请;纪法底线失守,亲清不分,违规收受他人

大额钱款。肖亚庆严重违反党的政治纪律、组织纪律和廉洁纪律,并构成职务违法,且在党的十八大后不收敛、不收手,性质严重,应予严肃处理。鉴于肖亚庆能在较短时

间如实说明本人违纪违法事实,认错悔错,全额退缴违纪违法所得,按照惩前毖后、治病救人的原则,对其可予从宽处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国公职人员政务处分法》

等有关规定,经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定给予肖亚庆开除党籍处分,由国家监委给予其政务撤职处分,降为一级主任科员,办理退休手续。

执掌工信部刚刚两年 肖亚庆在任上落马

官方通报仍称同志

中央纪委国家监委网站在肖亚庆被查的简短通报中,仍然称其为肖亚庆同志。此外,他“涉嫌违纪违法”,而非“严重违纪违法”。

如此通报措辞,之前也有过先例。2019年5月,官方通报,中华全国供销合作总社党组副书记、理事会主任刘士余同志涉嫌违纪违法,主动投案,配合中央纪委国家监委审查调查。

同年10月,刘士余被给予留党察看二年处分,由国家监委给予其政务撤职处分,降为一级调研员,收缴其违纪违法所得。

那么有关肖亚庆的通报措辞意味着什么?反腐专家、北京师范大学法学院教授、博士生导师彭新林表示,一般在审查调查期间,对被调查人都会称同志。

他认为,通报称“同志”“违纪违法”,表明肖亚庆的问题在处理上应该不会按照第四种形态进行处理,可能会按照第三种形态处理。

《中国共产党党内监督条例》第七条显示,党内监督必须把纪律挺在前面,运用监督执纪“四种形态”,经常开展批评和自我批评、约谈函询,让“红红脸、出出汗”成为常态;党纪轻处分、组织调整成为违纪处理的大多数;党纪重处分、重大职务调整的成为少数;严重违纪违法涉嫌违法立案审查的成为极

少数。

按此条例,彭新林所说的第三种形态,指的是“党纪重处分、重大职务调整的成为少数”。第四种形态,则指的是“严重违纪违法立案审查的成为极少数”。

未入选二十大代表名单

7月28日,新华社发布消息,7月19日,中国共产党中央和国家机关代表会议选举产生出席党的二十大代表293名。在媒体公布的二十大代表名单中,未见肖亚庆的名字。他曾是中共十六大、十七大、十八大、十九大代表。

肖亚庆的落马十分突然,他最后在工信部官网露面是7月初。工信部官网7月7日发布消息,近日,工业和信息化部党组书记、部长肖亚庆,为部机关党员干部讲授专题党课。他在讲课时提到,工业和信息化系统党员干部,要不折不扣贯彻落实党中央决策部署,扛起发展制造业的历史责任,并要求部系统党员干部筑牢拒腐防变防线。

曾表示“我觉得小事积累起来就是大事”

肖亚庆的仕途中,几个节点值得关注。2004年执掌中铝总部后,他主导了一系列中铝并购,任内中铝于2008年进入世界500强。

一位曾在中铝总部供职的人士曾对媒体表示,肖亚庆“注重细节、情商很高、谨慎低调”。对此,肖亚庆自己也不讳言,曾说,“我觉得小事积累起来就是大事,出的问题全是细节,这些例子太多了,现在说细节决定成败,眼前的事都管不好,这么大公司能管好吗?”

2016年肖亚庆履新国务院国有资产监督管理委员会主任,从曾经的国企经营者变成了国资监管者。

2019年5月,肖亚庆任国家市场监督管理总局局长、党组书记。总局的职责是负责市场综合监督管理,规范和维持市场秩序。此外还负责组织查处重大违法案件,负责反垄断统一执法等。

2020年5月,中央第二巡视组巡视国家市场监督管理总局党组工作动员会召开。

在巡视组进驻两个月后,2020年7月底,肖亚庆调任工信部。同年8月,中央第二巡视组向国家市场监督管理总局党组反馈巡视情况。巡视组反馈说,全面从严治党压力传导不够到位,下属单位和协会学会管理不够规范,形式主义、官僚主义问题仍然存在;中央巡视、审计发现问题整改落实不够有力。

同时,巡视组还收到反映一些领导干部的问题线索,已按有关规定转中央纪委国家监委、中央组织部等有关方面处理。

延伸阅读

十九大以来降级的“老虎”

肖亚庆是二十大以后首个被降级并办理退休手续的“老虎”,是十九大以来第三个。

另外,十九大以来,已经有9名“老虎”被降级,其中1名副国级、3名正部级,肖亚庆被降级最多。

3名“老虎”被通报“办理退休手续”

十九大以来,处分通报中被直接要求“办理退休手续”的“老虎”共3人,肖亚庆是唯一一个正部级。

另外两人分别是:2018年12月,甘肃省人大常委会原党组副书记、副主任李建华被开除党籍,给予其政务撤职处分,降为副处级非领导职务,办理退休手续;

2018年11月,河南省人大常委会原党组副书记、副主任王铁被开除党籍,给予其政务撤职处分,降为副处级非领导职务,办理退休手续。

3名正部被降级

十九大以来,包括肖亚庆、李建华、王铁在内,已经有9名“老虎”被降级,另外6人为:

2022年8月26日,山西省政协原党组书记、主席李佳受到撤销党内职务、政务撤职处分,降为副省部级,按规定调整其享受的待遇;

2022年5月30日,宁夏回族自治区政协原党组成员、副主席李泽峰受到留党察看一年、政务撤职处分,降为二级巡视员;按规定调整其享受的待遇;

2019年10月11日,四川省政府原党组成员、副省长彭宇行受到开除党籍、政务撤职处分,降为四级调研员;

2019年10月5日,中华全国供销合作总社原党组副书记、理事会主任刘士余受到留党察看二年、政务撤职处分,降为一级调研员;

2018年2月25日,十八届中央书记处书记、国务委员兼国务院秘书长杨晶受到留党察看一年、行政撤职处分,降为正部长级;

2018年1月13日,广西壮族自治区政协原党组成员、副主席刘君受到开除党籍行政撤职处分,降为副处级非领导职务。

9人中,杨晶为副国级,肖亚庆、李佳、刘士余3人为正部级,其中肖亚庆降级最多,从正部级降为一级主任科员,共降6级。

本报综合

7月28日,中央纪委国家监委网站发布消息,工业和信息化部党组书记、部长肖亚庆同志涉嫌违纪违法,目前正在接受中央纪委国家监委审查调查。63岁的肖亚庆也成为国家部委中今年首个落马的部长。

资料显示,肖亚庆,1959年9月生,河北新乐人,工学博士学位,教授级高级工程师,第十七届中央候补委员,第十八届中央纪委委员,第十九届中央委员,早年在中南矿冶学院学习,毕业后到东北轻合金加工厂工作,从工程师起步走到省部级高位。

他早年工作经历主要集中在国企,曾任东北轻合金有限责任公司总经理,西南铝加工厂厂长,西南铝业(集团)有限责任公司董事长、总经理,中国铝业公司总经理、党组书记等职。2009年2月出任国务院副秘书长。7年后,2016年1月肖亚庆转任国务院国资委主任、党委副书记,2019年5月任国家市场监督管理总局局长、党组书记,一年两个月后,2020年7月底他被调往工信部任职,至今落马。

感受天气 关注生活

微动力新生活

及时收取最新天气资讯 了解最新天气

如何关注微信:

方法一: 打开微信,新朋友,添加朋友,扫一扫

方法二: 打开微信,新朋友,添加朋友,搜公众号:淄博气象

公告挂失寻人

24小时手机/微信: 15253311449
全市联动 0533-3595671

挂失声明

★刘新岳(身份证号:370303200111141013)丢失取保候审保证金交款凭证,金额:2000元,声明作废。

★山东省淄博市桓台县索镇街道杨家村村民委员会丢失山东省村级集体经济组织收款收据,编号No.0306339888,声明作废。

友情提示:本版信息仅为持证人的单方及形式发布,不作为最终有效法律认定、不作为相关责任的依据。以具有管理权限的行政部门或主体对其的业务审核认定为准。